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1 ΓΕΝΙΚΑ 

Στην παρούσα Φάση της Μελέτης (Φάση Γ’), μετά τον προσδιορισμό και αξιολόγηση των 
εναλλακτικών προτάσεων για τη διαχείριση της κυκλοφορίας και στάθμευσης στο Αργοστόλι, 
διαμορφώνεται η οριστική πρόταση για τη βελτίωση των κυκλοφοριακών συνθηκών στην πόλη. 
Παράλληλα, έχουν ληφθεί υπόψη οι ιδιαιτερότητες και η εποχική διακύμανση στη ζήτηση των 
μετακινήσεων της περιοχής μελέτης καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, προκειμένου να 
προσδιοριστεί η βέλτιστη συνολικά λύση. 

Η οριστική πρόταση, ενσωματώνει τα συμπεράσματα της διαβούλευσης και της παρουσίασης 
στο Δημοτικό Συμβούλιο και Φορείς, που πραγματοποιήθηκε με το πέρας της Φάσης Β’ της 
Μελέτης (Δευτέρα 4 Απριλίου 2022). Η παρούσα Φάση περιλαμβάνει το σύνολο των 
προτεινόμενων μέτρων και παρεμβάσεων που αφορούν την κυκλοφορία και στάθμευση της 
πόλης του Αργοστολίου. Συνοδευτικά, περιλαμβάνεται και η αναγκαία ρυθμιστική σήμανση που 
απαιτείται από την υφιστάμενη νομοθεσία για την εφαρμογή των αλλαγών που προκύπτουν σε 
σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση 

Σημειώνεται ότι, οι οριστικές προτάσεις βασίζονται στο Εναλλακτικό Σενάριο 2 της Φάσης Β’. 
Οπότε, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ανάλυσης και του κυκλοφοριακού προτύπου που 
χρησιμοποιήθηκε στην προηγούμενη Φάση, η λειτουργία της πόλης έχει ελεγχθεί ως προς την 
κυκλοφορία και στάθμευση και τα αποτελέσματα της εφαρμογής των προτάσεων συνεισφέρουν 
στη σημαντική βελτίωση της λειτουργικών χαρακτηριστικών της. Εκτεταμένη χρήση από 
πλαστικά κολωνάκια σήμανσης γίνεται για την αποτροπή μη νόμιμων συνθηκών κυκλοφορίας και 
στάθμευσης.  

Στο πλαίσιο της διατύπωσης απόψεων από τους φορείς της περιοχής μελέτης, ο Δήμος έστειλε το 
σύνολο της τελευταίας φάσης της μελέτης (Οριστικές Προτάσεις) στο Τμ. Τροχαίας, ΚΤΕΛ, κ.λπ. 
Μετά από διάστημα ενός μηνός, συγκεντρώθηκαν απόψεις και προτάσεις από τη Δ/νση 
Μεταφορών και Επικοινωνιών της Π.Ε. Κεφαλληνίας, το Τμ. Τροχαίας Αργοστολίου και τα ΚΤΕΛ 
Αργοστολίου ΑΕ.  

Οι απόψεις των φορέων λήφθηκαν υπόψη και η παρούσα φάση της μελέτης επικαιροποιείται ως 
2η έκδοση. 

Επισημαίνεται πως το προτεινόμενο πλαίσιο μέτρων της παρούσας μελέτης αφορά όλα τα θέματα 
που επηρεάζουν τις μετακινήσεις, όπως στάθμευση, οδική ασφάλεια, δημόσια συγκοινωνία, 
μικροκινητικότητα, κ.λπ.  

Τα ανωτέρω παρουσιάζονται αναλυτικά στα επόμενα της παρούσας Τεχνικής Έκθεσης καθώς και 
στα σχετικά θεματικά Σχέδια που τη συνοδεύουν. 
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2 ΟΡΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Στο Κεφάλαιο αυτό, παρουσιάζεται η οριστική ολιστική προσέγγιση για την βελτιστοποίηση στη 
διαχείριση της κυκλοφορίας και της στάθμευσης στο Αργοστόλι. Συνεπώς, προτείνονται μέτρα 
και παρεμβάσεις ανά θεματική ενότητα, ως απόρροια της διαβούλευσης και της παρουσίασης της 
Φάσης Β’ όπου αποφασίσθηκε η προτιμητέα εναλλακτική λύση από την Αναθέτουσα Αρχή. 

2.1 Διαχείριση της κυκλοφορίας 

Στην κατεύθυνση της βελτιστοποίησης της εξυπηρέτησης της οδικής κυκλοφορίας στο 
Αργοστόλι, προτείνονται παρεμβάσεις που στοχεύουν στην άμεση βελτίωση των κυκλοφοριακών 
συνθηκών στην πόλη, τόσο κατά την τυπική όσο και κατά τη θερινή περίοδο, τη διευθέτηση των 
κινήσεων και την ελαχιστοποίηση των εμπλοκών σε κρίσιμους κόμβους και τμήματα του οδικού 
δικτύου, βελτιώνοντας παράλληλα το επίπεδο οδικής ασφάλειας στο Αργοστόλι. 

Επιπλέον, για τη διαμόρφωση των προτεινόμενων παρεμβάσεων, λήφθηκαν υπόψη οι προτάσεις 
για τις ρυθμίσεις στάθμευσης παρά την οδό και τους χώρους στάθμευσης εκτός οδού, η χρήση 
των μέσων μικροκινητικότητας (ποδήλατα, πατίνια, κ.λπ.), οι επεμβάσεις οδικής ασφάλειας και 
τέλος οι προτάσεις για την εξυπηρέτηση των μετακινουμένων από μέσα μαζικής μεταφοράς (π.χ. 
δημοτική συγκοινωνία ή αστικό ΚΤΕΛ) που περιγράφονται στις επόμενες ενότητες. 

Οι κυκλοφοριακές ρυθμίσεις που αναφέρονται κατωτέρω έχουν ελεγχθεί με το κυκλοφοριακό 
μοντέλο της πόλης που χρησιμοποιήθηκε στην προηγούμενη Φάση και τα αποτελέσματα σε 
επίπεδο μικροκλίμακας έχουν αποδειχθεί θετικά. Επίσης, έχουν ληφθεί υπόψη και οι απόψεις – 
προτάσεις των φορέων που υποβλήθηκαν στο πλαίσιο της ενημέρωσής τους και κατάθεσης 
γνώμης. 

Για τη βέλτιστη διαχείριση της κυκλοφορίας στο Αργοστόλι, εφαρμόζονται οι ακόλουθες 
παρεμβάσεις, οι οποίες και περιλαμβάνονταν στο εναλλακτικό σενάριο 2 της Φάσης Β’ της 
παρούσας μελέτης: 

 Μονοδρόμηση της οδού Δεβοσέτου, μεταξύ των οδών Γεώργιου Βεργωτή και Α. Τρίτση, με 
κατεύθυνση προς την οδό Α. Τρίτση. 

Η συγκεκριμένη παρέμβαση αποσκοπεί στη βελτίωση της λειτουργικότητας του 
συγκεκριμένου οδικού τμήματος, διατηρώντας παράλληλα την αμφίπλευρη στάθμευση επί 
της οδού, όπου επιτρέπεται. Παράλληλα, όπως προέκυψε από τις μετρήσεις στρεφουσών 
κινήσεων επί της συμβολής των οδών Γεώργιου Βεργωτή-Δεβοσέτου, ο κυκλοφοριακός 
φόρτος με κατεύθυνση προς την Γεώργιου Βεργωτή είναι χαμηλός και κρίνεται πως μπορεί 
κάλλιστα να εξυπηρετηθεί από την συζυγή παράλληλη οδό Κεφάλου και το οδικό δίκτυο της 
άμεσης περιοχής. 

 Ενιαία μονοδρόμηση της οδού Ρόκου Βεργωτή προς την οδό Γεώργιου Βεργωτή. 

Το συγκεκριμένο μέτρο θα μειώσει τις καθυστερήσεις επί του σηματοδοτούμενου κόμβου 
Γεώργιου Βεργωτή-Ρόκου Βεργωτή. Άλλωστε, από τις μετρήσεις που πραγματοποιήθηκαν, 
προέκυψε ότι ο κυκλοφοριακός φόρτος στη Ρόκου Βεργωτή με κατεύθυνση από Γεωργίου 
Βεργωτή προς τη θάλασσα είναι αμελητέος.  

Για την καλύτερη λειτουργία του ισόπεδου κόμβου της Λεωφ. Γεωργ. Βεργωτή με την Ρόκκου 
Βεργωτή, προτείνεται όπως εγκατασταθούν φωρατές (ανιχνευτές του φόρτου κυκλοφορίας) 
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και στις 2 προσβάσεις, ώστε το πρόγραμμα της φωτεινής σηματοδότησης να είναι 
επενεργούμενο από την κυκλοφορία. 

Επιπροσθέτως, ελευθερώνεται χώρος μπροστά από το Δικαστικό Μέγαρο που μπορεί είτε να 
δημιουργηθεί κοινόχρηστος χώρος πεζών είτε διαμόρφωση θέσεων στάθμευσης.  Σε κάθε 
περίπτωση, το σημαντικότερο όφελος είναι η μείωση του μήκους της διάβασης πεζών επί της 
Ρόκου Βεργωτή, άρα και η μείωση του χρόνου διάνυσής της. Η βελτίωση της κίνησης πεζή στο 
συγκεκριμένο σημείο επιτυγχάνεται σε πρώτη φάση από την απουσία της μίας κατεύθυνσης 
κυκλοφορίας και σε δεύτερη από τη μείωση της κίνησης επί του οδοστρώματος (άμεσα 
μπορεί να επιμηκυνθεί η υφιστάμενη διαχωριστική νησίδα, ώστε οι πεζοί να διανύουν 
μικρότερη απόσταση από πεζοδρόμιο έως πεζοδρόμιο). 

 Μονοδρόμηση της Γεώργιου Βεργωτή, από την οδό Δεβοσέτου έως το Μουσείο Ραδιοφώνου, 
με κατεύθυνση προς νοτιοανατολικά. 

Από τις μετρήσεις κυκλοφοριακού φόρτου επί του κόμβου μεταξύ των οδών Γεώργιου 
Βεργωτή και Δεβοσέτου, προέκυψε πως ο κυκλοφοριακός φόρτος επί της οδού Γεώργιου 
Βεργωτή, με κατεύθυνση προς βορειοδυτικά είναι χαμηλός. Σύμφωνα με τις έρευνες και 
αυτοψίες που πραγματοποιήθηκαν επί της περιοχής μελέτης, αυτό ερμηνεύεται από το 
γεγονός πως υπάρχουν εναλλακτικές οδικές διαδρομές για την είσοδο στην πόλη, οι οποίες 
και τελικά προτιμώνται από την πλειονότητα των οδηγών, με βασικότερη την παραλιακή και 
τη Σουηδίας.  

Οπότε, καταργείται η κίνηση επί της Γεωργ. Βεργωτή από το Μουσείο Ραδιοφώνου προς και 
έως τη Δεβοσέτου με στόχο (α) αφενός την απλοποίηση των κινήσεων και μείωση των 
καθυστερήσεων επί του επηρεαζόμενου κόμβου (Γεώργιου Βεργωτή & Δεβοσέτου) και (β) 
αφετέρου την αύξηση της κυκλοφοριακής ικανότητας της Γεώργιου Βεργωτή. Τέλος, 
αμφίπλευρα της οδού επιτρέπεται η στάθμευση παρά το κράσπεδο, χωρίς να δημιουργεί 
προβλήματα στη διερχόμενη κυκλοφορία.  

 Τροποποίηση προγράμματος σηματοδότησης στον σηματοδοτούμενο κόμβου των οδών 
Δεβοσέτου – Γεώργιου Βεργωτή. 

Ως απόρροια της προαναφερόμενης ρύθμισης, απλοποιούνται οι κινήσεις στο συγκεκριμένο 
κόμβο, ως διασταύρωση δύο μονόδρομων. Με την μονοδρόμηση των οδών Γεώργιου 
Βεργωτή και Δεβοσέτου, καταργούνται οι αφίξεις στις δύο από τις τέσσερις προσβάσεις του 
υπόψη κόμβου. Συνεπώς, υπό την εφαρμογή των συγκεκριμένων παρεμβάσεων, εκτιμάται 
πως δεν απαιτείται εγκατάσταση φωτεινής σηματοδότησης επί του κόμβου και οι όποιες 
κινήσεις επί αυτού μπορούν να εξυπηρετηθούν με άνεση και ασφάλεια, με το κυκλοφοριακό 
ρεύμα επί της οδού Γεώργιου Βεργωτή (κατεύθυνση προς Νότο) να έχει προτεραιότητα έναντι 
του αντίστοιχου επί της οδού Δεβοσέτου (κατεύθυνση προς Ανατολή). 

 Μονοδρόμηση τμήματος της οδού Χαροκόπου, μεταξύ των οδών Ερυθρού Σταυρού και 
Μομφεράτου, με κατεύθυνση προς την οδό Μομφεράτου. 

Στο πλαίσιο της Φάσης Α’ της μελέτης, κατά τη διεξαγωγή των κυκλοφοριακών μετρήσεων στο 
Αργοστόλι, διαπιστώθηκε πως ο κυκλοφοριακός φόρτος επί της οδού Χαροκόπου (τμήμα 
μεταξύ των οδών Ερυθρού Σταυρού και Μομφεράτου) με κατεύθυνση την οδό Μομφεράτου, 
κυμαίνεται σε χαμηλό επίπεδο. Σύμφωνα με τις αναγωγές της θερινής περιόδου προέκυψε ότι 
αυτό δεν ισχύει την περίοδο αιχμής.  

Λόγω του πλάτους της οδού, στο εν λόγω τμήμα, σε συνδυασμό με τη ζήτηση της στάθμευσης, 
προκύπτει ότι δεν μπορούν να εξυπηρετηθούν με άνεση και ασφάλεια όλα τα υφιστάμενα 
κυκλοφοριακά στοιχεία (δηλ. αμφίδρομη κίνηση οχημάτων και αμφίπλευρη στάθμευση επί 
της οδού). Δεδομένου ότι η ζήτηση για στάθμευση στη συγκεκριμένη περιοχή είναι κατοίκων 
καθώς δεν υπάρχουν σημαντικές εμπορικές δραστηριότητες και λαμβανομένου υπόψη ότι 
διέρχεται μεγάλος όγκος τουριστικών λεωφορείων που εξυπηρετούν τα κρουαζιερόπλοια 
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(όταν αυτά αποβιβάζουν τους επιβάτες τους) προκρίθηκε η λύση της κατάργησης του ενός 
ρεύματος κυκλοφορίας. Εκτιμάται πως ο συγκεκριμένος κυκλοφοριακός φόρτος μπορεί να 
εξυπηρετηθεί από άλλες οδικές διαδρομές, διαμέσου της οδού Ριζοσπαστών ή της 
παραλιακής οδού, έτσι όπως έδειξαν και τα αποτελέσματα του κυκλοφοριακού μοντέλου.  

Συνεπώς, το μελετώμενο οδικό τμήμα μονοδρομείται με κατεύθυνση προς την οδό 
Μομφεράτου, με στόχο την αξιοποίηση του πλεονάζοντος πλάτους της οδού προς άλλες 
χρήσεις (π.χ. εξυπηρέτηση παρόδιας στάθμευσης, επέκταση πεζοδρομίων κ.ά.). 

 Μονοδρόμηση της οδού Γερ. Φωκά, με κατεύθυνση από το παραλιακό μέτωπο προς την οδό 
Ισραήλ. 

Η συγκεκριμένη παρέμβαση πραγματοποιείται (α) αφενός με στόχο την βελτίωση της 
εξυπηρέτησης της κυκλοφορίας προερχόμενης από το λιμάνι, (β) αφετέρου για την 
εκμετάλλευση του διατιθέμενου πλάτους της οδού σε άλλες χρήσεις, όπως η βελτίωση και 
επέκταση των πεζοδρομίων για την αναβάθμιση της εξυπηρέτησης των πεζή μετακινήσεων 
ή/και κίνηση ποδηλάτων.  

Η καταργούμενη κίνηση επί της οδού, με κατεύθυνση προς τη Λ. Αντ. Τρίτση / Λ. Ιωαν. Μεταξά 
μπορεί να εξυπηρετηθεί από την οδό Ισραήλ και το υπόλοιπο άμεσο τοπικό οδικό δίκτυο. 

 Αντιδρόμηση της οδού Ευ. Μπασιά, ομόρροπα προς τις οδούς Ηλία Ζερβού και Γερ. Καλλιγά. 

Στο πλαίσιο ενιαίας αντιμετώπισης της οδικής διαδρομής Ηλία Ζερβού-Ευ. Μπασιά-Γερ. 
Καλλιγά, η οδός Ευ. Μπασιά αντιδρομείται, με γνώμονα την αποτροπή της σύγχυσης προς τους 
οδηγούς και τη μείωση των περιττών περιπορειών, οι οποίες επιβαρύνουν τόσο τον κόμβο 
των οδών Βύρωνος και Γεώργιου Βεργωτή, όσο και την ίδια την οδό Γεώργιου Βεργωτή. Η 
συγκεκριμένη ρύθμιση εξετάσθηκε από το κυκλοφοριακό πρότυπο, στο πλαίσιο του ελέγχου 
ενός εκάστου μέτρου κυκλοφοριακής ρύθμισης και είχε θετικά αποτελέσματα. 

 

Στο σημείο αυτό, διευκρινίζεται πως στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης διατηρείται η υφιστάμενη 
κυκλοφοριακή οργάνωση σε τμήματα του οδικού δικτύου της πόλης όπου είτε δεν παρατηρείται 
δυσλειτουργία είτε οι εξετασθείσες εναλλακτικές λύσεις δεν είχαν θετικά αποτελέσματα.  

Τα βασικά κριτήρια επιλογής των τμημάτων του οδικού δικτύου όπου προτείνονται 
μονοδρομήσεις είναι: 

 όταν το διαθέσιμο πλάτος δεν επιτρέπει την άνετη και ασφαλή κίνηση δύο αντιθέτως 
κινουμένων οχημάτων 

 όπου υπάρχει η δυνατότητα χωροθέτησης νόμιμης (σύμφωνα με τις ισχύουσες 
προδιαγραφές) παρόδιας στάθμευσης 

 σε περιπτώσεις όπου υπάρχει η δυνατότητα διαπλάτυνσης πεζοδρομίων τα οποία είναι 
περιορισμένου πλάτους 

 
Επιπλέον, στο σχεδιασμό των μονοδρομήσεων τηρήθηκε, κατά το δυνατό, η αρχή των 
εναλλασσόμενων κατευθύνσεων ώστε να εξυπηρετείται με ισοδύναμο τρόπο το σύνολο των 
μετακινούμενων. Στις οδούς που προτείνεται μονοδρόμηση, συνιστάται αναβάθμιση της 
διατομής, με βασικό στόχο τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας (βελτίωση της ορατότητας στις 
διασταυρώσεις, μείωση μήκους διαβάσεων πεζών, διαπλάτυνση πεζοδρομίων ώστε οι πεζοί να 
μην βαδίζουν στο οδόστρωμα) και δευτερευόντως για βελτίωση της λειτουργικότητας και της 
αισθητικής. Απώτερος σκοπός είναι η προτεινόμενη αναβάθμιση να λειτουργήσει ως μια πιλοτική 
επέμβαση, η οποία εφόσον αξιολογηθεί και επιβεβαιωθεί η αποδοτικότητα της, θα επεκταθεί σε 
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μεγαλύτερα τμήματα των οδών, καθώς και σε άλλες οδούς (πάντοτε σε συνάρτηση με τους 
διαθέσιμους πόρους). 

Για τη βέλτιστη αξιοποίηση της οδικής διαδρομής Αντ. Τρίτση-Μομφεράτου-Χαροκόπου για την 
αποχώρηση από το λιμάνι, έχει προβλεφθεί κατευθυντήρια πληροφοριακή σήμανση κατά μήκος 
της εν λόγω διαδρομής. Στόχος είναι η αποσυμφόρηση της οδού Ρόκου Βεργωτή και εν συνεχεία 
της Λ. Γεωργίου Βεργωτή. Συνεπώς, οι εξερχόμενοι από το λιμάνι κατευθύνονται μέσω της 
Μομφεράτου στην οδό Χαροκόπου. Ανάλογα αξιοποιείται και η μονοδρομημένη Γερασιμου 
Φωκά.  

Όλες οι προαναφερόμενες ρυθμίσεις κυκλοφορίας έχουν ελεγχθεί ως προς τη λειτουργία και την 
αποδοτικότητά τους στην προηγούμενη Φάση, με τις αναλύσεις των σχετικών στοιχείων και το 
κυκλοφοριακό μοντέλο της πόλης. 

Το σύνολο των προτεινόμενων κυκλοφοριακών ρυθμίσεων παρουσιάζεται στο Σχέδιο Γ-1. Στο 
Σχέδιο Γ-1 έχουν αποκρυφθεί τα οδικά τμήματα στα οποία δεν προβλέπεται κάποια τροποποίηση 
σε σχέση με τις υφιστάμενες ρυθμίσεις κυκλοφορίας ή στάθμευσης. Σημειώνεται ότι, ως οδοί 
αποκλεισμού της κυκλοφορίας περιλαμβάνονται οδικά τμήματα με σκαλιά, πεζόδρομοι 
αποκλειστικοί ή με εξαιρέσεις, κ.λπ. που είτε ήδη είναι έτσι διαμορφωμένοι είτε προβλέπονται στο 
εγκεκριμένο ΓΠΣ.  

Στο Σχέδιο Γ-1 φαίνεται η απαραίτητη σήμανση (σύμφωνα με τον Κ.Ο.Κ.) για την εφαρμογή των 
προτεινομένων επεμβάσεων.  

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των μετρήσεων και αναλύσεων της μελέτης, αλλά και των 
προτάσεων των φορέων, ο ισόπεδος κόμβος των οδών Γεωργίου Βεργωτή και Σουηδίας δέχεται 
μεγάλο κυκλοφοριακό φόρτο και θα πρέπει να δημιουργηθεί κυκλικός κόμβος ή άλλη 
διαμόρφωση (νησίδες, κ.λπ.) έτσι ώστε η κυκλοφορία να ρυθμίζεται καλύτερα. Το πρόβλημα που 
αντιμετωπίζεται είναι η μη σαφής – οριοθέτηση των κινήσεων που συμβάλουν στο συγκεκριμένο 
κόμβο. Η συγκεκριμένη πρόταση για να υλοποιηθεί απαιτεί την τοπογραφική αποτύπωση και 
εκπόνηση συγκοινωνιακής,  υδραυλικής, κ.λπ. μελέτης που δεν περιλαμβάνονται στο αντικείμενο 
της παρούσας και απαιτείται η εκπόνηση εξειδικευμένης μελέτης.  

Αντίστοιχο πρόβλημα αντιμετωπίζεται και στη συμβολή των οδών Χαροκόπου, Καλυψούς 
Βεργωτή και Ηλία Ζερβού (κόμβος ‘Νάπιερ’). Και σε αυτή την περίπτωση απαιτείται η εκπόνηση 
εξειδικευμένης μελέτης (τοπογραφικά, συγκοινωνιακά, υδραυλικά, κ.λπ.) για την καλύτερη και πιο 
σαφή διευθέτηση των κινήσεων που διενεργούνται στον συγκεκριμένο κόμβο. 

 

2.2 Οργάνωση της στάθμευσης 

Στην παρούσα Ενότητα, παρουσιάζονται τα προτεινόμενα μέτρα για την βέλτιστη οργάνωση και 
διαχείριση της στάθμευσης στο Αργοστόλι, τόσο παρά το κράσπεδο (επί της οδού), όσο και εκτός 
οδού. 

Λόγω της παράνομης στάθμευσης που εκτεταμένα συναντάται στο Αργοστόλι, γίνεται 
εκτεταμένη χρήση από πλαστικά κολωνάκια σήμανσης (ελαστικοί κύλινδροι) έτσι ώστε να 
αποφεύγεται η στάθμευση σε 2η σειρά ή στις γωνίες (που ούτως ή αλλιώς απαγορεύεται).  
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2.2.1 Στάθμευση επί της οδού 

Σημειώνεται ότι οπουδήποτε προτείνονται τροποποιήσεις αυτές πρέπει να είναι σύμφωνα με τις 
ισχύουσες προδιαγραφές, ώστε να μπορούν να εγκριθούν και αντίστοιχα εφαρμοσθούν.  

Συνεπώς, σε περιπτώσεις οδικών τμημάτων όπου ενώ στην υφιστάμενη κατάσταση υπάρχει 
διαθέσιμο πλάτος οδοστρώματος για παράνομη στάθμευση και παράλληλα διεξαγωγή 
διερχόμενης κυκλοφορίας, ενώ με την εφαρμογή των ελαχίστων απαιτήσεων των προδιαγραφών 
δεν υπάρχει η δυνατότητα αύξησης των υφιστάμενων διατιθέμενων θέσεων στάθμευσης, δεν 
προτείνεται κάποια τροποποίηση. Με άλλα λόγια, εάν δεν υπάρχει κάποιο όφελος για την 
κυκλοφορία ή τη στάθμευση, δεν προτείνεται κάποια αλλαγή της υφιστάμενης κατάστασης. Για 
αυτό το λόγο, στο Σχέδιο Γ-1 σημαίνονται με γκρι όλα τα οδικά τμήματα όπου δεν υπάρχει 
κάποιου είδους επέμβαση από την παρούσα μελέτη.  

Αναφορικά με τη διαχείριση της παρόδιας στάθμευσης στο Αργοστόλι, προτείνεται αρχικά επί της 
Λεωφόρου Γεώργιου Βεργωτή η εφαρμογή παράλληλης στάθμευσης στην μία πλευρά και η 
αλλαγή της γωνίας στάθμευσης σε 450  στην άλλη πλευρά της οδού. Στην ίδια οδό προβλέπονται 
και θέσεις στάθμευσης δικύκλων από τη μία πλευρά της οδού, πλησίον της πλατείας Βαλλιάνου.  

Παράλληλα, στην οδό Μομφεράτου προτείνεται παράλληλη στάθμευση από τη μία πλευρά και 
απαγόρευση της στάθμευσης από την άλλη πλευρά της οδού, με χρήση πλαστικών κολωνακίων 
σήμανσης για το διαχωρισμό των δύο ρευμάτων κυκλοφορίας. Με αυτό τον τρόπο, εάν κάποιος 
σταματήσει παράνομα αυτομάτως αποκλείει το ρεύμα κυκλοφορίας – παράγοντας αποτρεπτικός 
ώστε κάποιος να το επιχειρήσει. 

Στην οδό Βύρωνος τοποθετούνται κολωνάκια στη μέση του οδοστρώματος (εκεί όπου η οδός 
εξυπηρετεί αμφίδρομη κυκλοφορία) ώστε να αποτρέπεται η παράνομη στάθμευση σε διπλή 
σειρά. Οπότε, βελτιώνεται η κυκλοφοριακή ροή καθώς η κίνηση είναι απρόσκοπτη από 
διπλοπαρκαρισμένα οχήματα. 

Τέλος, για την οδό Χαροκόπου, στο τμήμα μεταξύ των οδών Ερυθρού Σταυρού και Μομφεράτου, 
προτείνεται παράλληλη στάθμευση αμφίπλευρα της οδού, ενώ στο υπόλοιπο τμήμα της (μεταξύ 
των οδών Μομφεράτου και Κ. Βεργωτή) εφαρμόζεται παράλληλη στάθμευση στη μία πλευρά και 
απαγόρευση της στάθμευσης στην άλλη πλευρά της οδού, με χρήση πλαστικών κολωνακίων 
σήμανσης (ελαστικοί κύλινδροι). 

Όλα τα προτεινόμενα μέτρα διαχείρισης της στάθμευσης στοχεύουν  

(α) στη μεγιστοποίηση των προσφερόμενων θέσεων στάθμευσης παρά την οδό,  

(β) στην ομαλή εξυπηρέτηση της κυκλοφοριακής ροής επί των αναφερόμενων οδών, και  

(γ)  στην ελαχιστοποίηση και ει δυνατόν αποτροπή της παράνομης στάθμευσης, με παράλληλη 
ενίσχυση του επιπέδου οδικής ασφάλειας. 

Τέλος, το μέτρο της ελεγχόμενης στάθμευσης είναι το πλέον αποτελεσματικό για τη μέγιστη 
αξιοποίηση των υφιστάμενων θέσεων στάθμευσης. Δεδομένων των αποτελεσμάτων από τις 
έρευνες στάθμευσης που πραγματοποιήθηκαν στις προηγούμενες Φάσεις, εκτιμάται ότι με την 
κατάλληλη τιμολογιακή πολιτική (η οποία θα προκύψει μετά από σχετική κοινωνικο-οικονομική 
μελέτη και έρευνα δηλωμένης προτίμησης – stated preference survey) θα αυξηθεί η εξυπηρέτηση 
των επισκεπτών και θα βελτιωθεί η κυκλοφοριακή ροή του οδικού δικτύου.  
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Η εφαρμογή των νέων τεχνολογιών (ως προς την εύρεση θέσεων στάθμευσης, καταβολής 
αντιτίμου, κ.λπ.) θα συμβάλουν στην περαιτέρω αξιοποίηση της υφιστάμενης υποδομής. 

 

2.2.2 Στάθμευση εκτός οδού 

Όπως καταδείχθηκε από την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης, η παρόδια στάθμευση των 
οχημάτων, πέραν των προβλημάτων που αντιμετωπίζει (δυσκολία εξεύρεσης νόμιμης θέσης 
στάθμευσης), δημιουργεί μεγάλα προβλήματα στην άνετη και ασφαλή κίνηση των οχημάτων. 

Με τις προτάσεις που παρουσιάστηκαν στην προηγούμενη ενότητα, δημιουργούνται συνθήκες 
αύξησης της προσφοράς θέσεων στάθμευσης παρά το κράσπεδο. Πιο σημαντική όμως είναι η 
δημιουργία οργανωμένων χώρων στάθμευσης εκτός οδού. Αυτοί μπορεί να είναι περιφερειακά ή 
στα όρια της πόλης – να συνδέονται όμως με τον κεντρικό ιστό απαραίτητα με δημόσια 
συγκοινωνία (Shuttle Bus ή τακτική γραμμή). Επίσης, ελεύθεροι χώροι εντός της πόλης, 
προτείνεται να αξιοποιηθούν ως χώροι στάθμευσης. 

Επειδή είναι εύκολο να προταθούν από το Μελετητή ελεύθερες εκτάσεις που σήμερα υπάρχουν 
(αν και περιορισμένες) όμως δύσκολα να εφαρμοσθούν εάν δεν πραγματοποιηθούν απαραίτητες 
συνεννοήσεις με τους ιδιοκτήτες/δικαιούχους των εν λόγω εκτάσεων, αυτές δεν 
συγκεκριμενοποιούνται. Αντίστοιχα, δεν συγκεκριμενοποιούνται χώροι που υπάρχουν σήμερα 
και θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν, π.χ. στο Κλειστό Γυμναστήριο, κ.ά. Ενδεικτικά αναφέρονται η 
ΒΙ.ΠΕ., η Γεωργική Σχολή, νότια είσοδος της πόλης όπου και η βασική πύλη εισόδου στην πόλη.  

Ωστόσο, στο επόμενο Σχήμα παρουσιάζεται μία γενική προσέγγιση σε συνδυασμό με την 
υφιστάμενη κατάσταση για τη δημιουργία οργανωμένων χώρων στάθμευσης δημόσιας χρήσης 
εκτός οδού. Οι 3 υπάρχουν ήδη (Γήπεδο, Λιμάνι, Δημοτικό parking) και οι 2 μπορούν να 
αξιοποιηθούν. 
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Σημαντική επίσης παράμετρος που θα πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ο αυξημένος όγκος 
τουριστικών λεωφορείων σε αναμονή για την παραλαβή τουριστών από τα κρουαζιερόπλοια που 
προσεγγίζουν το Αργοστόλι.  

Για τους σκοπούς της παρούσας μελέτης έχει εκτιμηθεί ότι σε πρώτη φάση θα εφαρμοσθούν οι 
ρυθμίσεις στάθμευσης που προκύπτουν από τις κυκλοφοριακές ρυθμίσεις και από την εφαρμογή 
της ελεγχόμενης στάθμευσης.  
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2.3 Επεμβάσεις οδικής ασφάλειας στις περιοχές των σχολείων 

Για να διασφαλισθεί η αυξημένη παρεχόμενη οδική ασφάλεια στην άμεση και ευρύτερη περιοχή 
των σχολικών συγκροτημάτων, απαιτείται η εφαρμογή διαβαθμισμένων μέτρων ασφάλειας. 
Σκοπός είναι να δημιουργηθούν τρεις περιμετρικοί δακτύλιοι: 

α) στην είσοδο ή εισόδους του σχολικού συγκροτήματος,  
β) στην άμεση περιοχή του σχολείου που αφορά το οικοδομικό τετράγωνο στο οποίο 

εντάσσεται το σχολείο, και  
γ) στις διαδρομές μεγάλης κυκλοφορίας μαθητών στην έμμεση/ευρύτερη περιοχή κάθε 

σχολείου. 

Παράλληλα, οι επεμβάσεις θα πρέπει να γίνονται και σύμφωνα με την ηλικιακή ομάδα των 
μαθητών αλλά και το σύνολο των μαθητών που στεγάζονται στη σχολική εγκατάσταση. Με άλλα 
λόγια, οι επεμβάσεις γύρω από ένα σχολείο εξαρτώνται από το είδος του σχολείου (Παιδικός 
Σταθμός - Νηπιαγωγείο, Δημοτικό, Γυμνάσιο, Λύκειο) και από το σύνολο των μαθητών που 
προβλέπεται να προσέρχονται σε αυτό. 

Ενδεικτικά, τα μέτρα οδικής ασφάλειας περιλαμβάνουν: 

 Πεζοδρόμια (Βασικά στοιχεία πεζοδρομίων, Χρησιμοποιούμενο πλάτος πεζοδρομίου από 
τους πεζούς, Επίπεδο εξυπηρέτησης πεζοδρομίων) 

 Διαμορφώσεις ήπιας κυκλοφορίας - woonerf 

 Διαβάσεις – νησίδες 

 Επέκταση πεζοδρομίου 

 Υπερυψωμένος κόμβος 

 Αναβαθμοί 

 Υπερυψωμένη διάβαση πεζών 

 Διαφοροποίηση επιφάνειας οδοστρώματος 

 Ανακλαστήρες σε σειρά 

 Διαγράμμιση οδοστρώματος 

 Κατακόρυφη σήμανση 

 Μεταβαλλόμενο όριο ταχύτητας κυκλοφορίας 

 Ηλεκτρονική πινακίδα ένδειξης ταχύτητας 

 Κολωνάκια πεζοδρομίου 

 Μεταλλικά κιγκλιδώματα 

 Προσωρινός αποκλεισμός οδού 

 Αντιολισθηρός τάπητας 

Επειδή απαιτείται εξειδικευμένη μελέτη ανά περίπτωση-σχολείο για τα παραπάνω, τα οποία 
απαιτούν και ειδική εμπειρία, σε πρώτη φάση προτείνεται ένα μέτρο που άμεσα μπορεί να 
υλοποιηθεί, και είναι η δημιουργία υπερυψωμένων διαβάσεων πεζών στις εισόδους των σχολείων, 
εκεί που η ισχύουσα νομοθεσία το επιτρέπει.  Στο Σχέδιο Γ-1 φαίνονται οι υπερυψωμένες 
διαβάσεις πεζών (μαζί με την απαραίτητη σήμανση) που προτείνονται στις θέσεις: 

 στην είσοδο στο 2ο Δημοτικό Σχολείο, επί της οδού Ηλία Ζερβού  

 στην είσοδο στο 4ο Δημοτικό Σχολείο, επί της οδού Χαροκόπου  
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Από τις δύο προτεινόμενες θέσεις (τα οδικά τμήματα της Χαροκόπου και της Ηλία Ζερβού) δεν 
διέρχονται Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, ενώ εξυπηρετούν τοπική κυκλοφορία και μπορεί να 
εφαρμοσθεί το όριο ταχύτητας 30 χλμ/ώρα χωρίς να δημιουργούνται κυκλοφοριακά 
προβλήματα.  

Οι υπερυψωμένες διαβάσεις πεζών θα είναι σύμφωνα με την τυπική διαμόρφωση που φαίνεται 
στο επόμενο Σχήμα 1 και είναι σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 
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Σε μελλοντικό χρονικό ορίζοντα προτείνεται η εκπόνηση εξειδικευμένων μελετών σύμφωνα με 
τις «Προδιαγραφές Επεμβάσεων για Μέτρα Οδικής Ασφάλειας στις Περιοχές των Σχολείων» (ΟΣΚ 
2011) για κάθε σχολικό συγκρότημα του Αργοστολίου, όπου θα λαμβάνεται υπόψη η άμεση και 
έμμεση περιοχή του σχολείου, η κυκλοφοριακή οργάνωση, οι ρυθμίσεις στάθμευσης, τα πλάτη 
οδών και πεζοδρομίων, και ανάλογα με τις ηλικίες των μαθητών που εξυπηρετεί κάθε σχολικό 
συγκρότημα θα καθορίζονται οι απαιτήσεις υποδομής και αντίστοιχες επεμβάσεις. 

 

2.4 Περιοχές ήπιας κυκλοφορίας 

Η πόλη χαρακτηρίζεται από ένα σύμπλεγμα δραστηριοτήτων και χρήσεων γης που έχουν 
αναπτυχθεί με το πέρασμα των χρόνων και έχουν (σε πολλές περιπτώσεις) δημιουργήσει τοπικές 
καταστάσεις που δεν είχαν προβλεφθεί στο παρελθόν. Έτσι, λειτουργούν χώροι λιανεμπορίου σε 
αμιγούς κατοικίας περιοχές, εμπορικά καταστήματα με προσέλκυση μεγάλων οχημάτων 
τροφοδοσίας σε τοπικές οδούς, κ.λπ. 

Σκοπός της παρούσας μελέτης, στο πλαίσιο της διαχείρισης της κυκλοφορίας είναι η προστασία 
των γειτονιών από τη διαμπερή κυκλοφορία. Δεδομένου ότι εντός της πόλης υπάρχει πλήθος 
οδικών τμημάτων με περιορισμένο πλάτος που δεν επαρκεί για την κυκλοφορία πεζών 
(υφιστάμενα πεζοδρόμια πλάτους μικρότερου του μισού μέτρου) και τη στάθμευση-κυκλοφορία 
οχημάτων (με πλάτος οδοστρώματος π.χ. της τάξης των 4 μέτρων), προτείνεται ο περιορισμός 
της κυκλοφορίας των οχημάτων. Αυτός ο περιορισμός μπορεί να επιτευχθεί με τη δημιουργία 
οδών ήπιας κυκλοφορίας ή πεζοδρόμων, όπου οι ευάλωτοι χρήστες (ηλικιωμένοι, ΑμεΑ, 
ποδηλάτες, κ.λπ.) μπορούν να κυκλοφορούν με ασφάλεια και προτεραιότητα στην κίνηση έναντι 
των οχημάτων αλλά και τα οχήματα μπορούν να κυκλοφορούν με ασφάλεια καθώς θα είναι 
περιορισμένα αφού θα ανήκουν στους λίγους περιοίκους. Κατά αυτόν τον τρόπο, δημιουργούνται 
παράλληλα συνθήκες ασφαλούς και ομαλής ενσωμάτωσης των οχημάτων μικροκινητικότητας 
(ποδήλατα, ηλεκτρικά πατίνια κ. ά.) στην κυκλοφορία. 

Σε αυτό το πλαίσιο, έχουν επιλεχθεί συγκεκριμένες περιοχές που διαθέτουν περιορισμένα 
γεωμετρικά χαρακτηριστικά οδικού δικτύου ή χρήσεις γης ήπιας κυκλοφορίας. Αυτές οι περιοχές 
φαίνονται στην επόμενη εικόνα. Σήμερα υπάρχουν ήδη κάποιες περιοχές ή/και δρόμοι/οδικά 
τμήματα που ήδη συνιστούν περιοχές ήπιας κυκλοφορίας, λόγω εγγύτητας με το λιθόστρωτο ή 
άλλα πεζοδρομημένα/ αναπλασμένα οδικά τμήματα, με αποτέλεσμα η κυκλοφορία οχημάτων σε 
αυτές να είναι ήδη πολύ περιορισμένη και ήπια. 

Σε όλες τις περιοχές ήπιας κυκλοφορίας, προτείνεται η ανάπλαση των εσωτερικών τους οδικών 
τμημάτων με μετατροπή τους σε οδούς ήπιας κυκλοφορίας και πεζόδρομους, με ανάλογη 
γεωμετρική διαμόρφωση, χρήση σχετικών υλικών στην υποδομή και σήμανση.  
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2.5 Δημιουργία δικτύου ποδηλατοδρόμων 

Το Αργοστόλι διαθέτει σήμερα υποδομές για την ασφαλή κίνηση των ποδηλάτων και οχημάτων 
μικροκινητικότητας. Αυτές έχουν δημιουργηθεί όπου υπήρξε ανάπλαση των οδών, και πιο 
συγκεκριμένα στην περιοχή γύρω από την κεντρική πλατεία και παραλιακά από το Κολυμβητήριο 
έως το πάρκινγκ στα ferry boat. Όμως, αυτοί οι δύο ποδηλατόδρομοι δεν συνδέονται μεταξύ τους.  

Επίσης, περιπατητική διαδρομή όπου μπορούν να κινηθούν και ποδήλατα υπάρχει παραλιακά 
από τη νότια είσοδο της πόλης (Κλειστό Γυμναστήριο) στη Λιμνοθάλλασα Κουτάβου. 

Οι υφιστάμενοι ποδηλατόδρομοι μπορούν να αποτελέσουν τμήματα ενός δικτύου 
ποδηλατοδρόμων. Η σύγχρονη τάση είναι να δημιουργούνται δίκτυα μετακίνησης, με σκοπό την 
απρόσκοπτη χρήση τους. Συνεπώς, για την άμεση εφαρμογή ενός δικτύου, προτείνεται η 
διασύνδεση της κεντρικής πλατείας με την παραλία και την αγορά, αλλά και η διασύνδεση των 
υφιστάμενων τμημάτων.  

Λόγω των προβλημάτων στάθμευσης που έχουν εντοπισθεί στην πόλη, υπάρχει η πρόβλεψη να 
μην μειωθούν οι υφιστάμενες θέσεις στάθμευσης με τη δημιουργία ποδηλατοδρόμων. Για αυτό 
το λόγο, προτείνεται η επέκταση του παραλιακού ποδηλατοδρόμου έως την αγορά με την 
αξιοποίηση είτε του υφιστάμενου πλάτους του πεζοδρομίου είτε του διατιθέμενου πλάτους του 
οδοστρώματος. Επίσης, ο ποδηλατόδρομος πέριξ της κεντρικής πλατείας και της οδού 
Ριζοσπαστών, μπορεί να αξιοποιήσει τα πλατιά πεζοδρόμια (πλάτους τάξης 4,5μ) της οδού 
Ριζοσπαστών και στη συνέχεια μέσω της οδού Γερ. Φωκά (η οποία μονοδρομείται στο πλαίσιο 
των οριστικών κυκλοφοριακών προτάσεων διαθέτει περίσσεια πλάτους για δημιουργία 
ποδηλατοδρόμου) θα συνδεθεί με τον παραλιακό ποδηλατόδρομο, ο οποίος στη συνέχεια θα 
κινηθεί επί του υφιστάμενου πεζοδρομίου της Λεωφ. Αντώνη Τρίτση ώστε να φθάσει στη γέφυρα 
Δεβοσέτου και πιο πέρα να συνδεθεί με τον υφιστάμενο διάδρομο κίνησης πεζών παρά τη 
λιμνοθάλασσα Κουτάβου και να προσεγγίσει το Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο και το Κλειστό 
Γυμναστήριο.  

Το προτεινόμενο δίκτυο ποδηλατοδρόμων φαίνεται στο Σχέδιο Γ-2 (με διακεκομμένη 
διαγράμμιση φαίνονται τα τμήματα όπου υπάρχει συνύπαρξη με κυκλοφορία μηχανοκίνητων 
οχημάτων). Στο Σχέδιο Γ-1 φαίνονται οι θέσεις όπου μπαίνουν πλαστικά κολωνάκια σήμανσης 
(ελαστικοί κύλινδροι) για να διαχωρίσουν τις ποδηλατικές διαδρομές από τις υπόλοιπες χρήσεις. 
Στο Σχέδιο Γ-2 φαίνεται και η αναγκαία σήμανση για τις ποδηλατικές διαδρομές. 

Σε μελλοντικό ορίζοντα, το δίκτυο ποδηλατοδρόμων θα πρέπει να επεκταθεί ώστε να καλύψει 
μεγαλύτερο τμήμα της πόλης και μελλοντικές ανάγκες των πολιτών. Για την υλοποίησή του 
απαιτείται εξειδικευμένη μελέτη όπου θα αποτυπώνονται με λεπτομέρεια τα στοιχεία της 
υποδομής και οι κινήσεις (φόρτος) πεζών ή οχημάτων ώστε να διερευνηθεί η δυνατότητα 
συνύπαρξης ή αποκλειστικής χρήσης ενός διαδρόμου από ποδήλατα. 

Για την περαιτέρω αξιοποίηση των ποδηλατικών υποδομών αλλά και τη μείωση της χρήσης του 
επιβατικού Ι.Χ. προκρίνεται η λειτουργία συστήματος κοινόχρηστων ποδηλάτων.  

Ένα σύστημα μίσθωσης/κοινόχρηστων ποδηλάτων αποτελείται – γενικά – από τα εξής δομικά 
στοιχεία: 

• Ποδήλατα ειδικής κατασκευής για κίνηση στον αστικό ιστό. 
• Σταθμούς μίσθωσης. 
• Βάσεις στάθμευσης ποδηλάτων πλησίον των πόλων έλξης & παραγωγής μετακινήσεων. 
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• Λογισμικό διαχείρισης του συστήματος και τιμολόγησης των υπηρεσιών. 

Τα Συστήματα  Κοινόχρηστων Ποδηλάτων είναι ηλεκτρονικά, αυτοματοποιημένα συστήματα που 
προσφέρουν τη δυνατότητα για βραχυχρόνιες ενοικιάσεις ποδηλάτων. Σήμερα, πολλές πόλεις 
εντός της Ελλάδας προσφέρουν τέτοια συστήματα. Η εν λόγω υπηρεσία μπορεί να υλοποιηθεί 
και με σύμπραξη μεταξύ του δημόσιου και ιδιωτικού φορέα. Στο Σχέδιο Γ-2 φαίνονται οι 
προτεινόμενες θέσεις των σταθμών ενοικίασης των κοινόχρηστων ποδηλάτων.  

Επιπροσθέτως, την πλήρη αξιοποίηση των ποδηλατικών υποδομών αλλά και τη μείωση της 
χρήσης του επιβατικού Ι.Χ. προτείνεται η λειτουργία συστήματος κοινόχρηστων οχημάτων 
μικροκινητικότητας Ε.Π.Η.Ο. (Ελαφρά Προσωπικά Ηλεκτροκίνητα Οχήματα).  Η λειτουργία είναι 
απλή και ήδη εφαρμόζεται σε πολλές περιοχές.  

 

2.6 Εξυπηρέτηση από Μέσα Μαζικής Μεταφοράς 

Όπως προέκυψε από τη διαβούλευση και τις προηγούμενες Φάσεις της παρούσας Μελέτης, είναι 
απαραίτητη η εξυπηρέτηση των μετακινήσεων εσωτερικά της πόλης του Αργοστολίου από 
Αστική Συγκοινωνία. 

Τα οφέλη από την εξυπηρέτηση με Μέσα Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ) είναι πολλά, ως προς το 
περιβάλλον, την κυκλοφοριακή φόρτιση του δικτύου, τις ανάγκες (ζήτηση) στάθμευσης, κ.λπ. 
Στόχος της παρούσας πρότασης είναι  

i. Να μειωθούν οι μετακινήσεις με επιβατικά Ι.Χ. 
ii. Να αλλάξει το μέσο μετακίνησης σε πιο φιλικά προς το περιβάλλον 
iii. Να μειωθεί η ζήτηση για θέσεις στάθμευσης και τα χαρακτηριστικά της στάθμευσης 

(μέση διάρκεια, εναλλαγή) – ιδιαίτερα στην κεντρική περιοχή 

Ιδιαίτερα για το προαναφερόμενο σημείο iii) ο συνδυασμός χώρων στάθμευσης στις παρυφές της 
πόλης με διέλευση από αυτούς των λεωφορείων είναι η καθοριστική παράμετρος βελτίωσης των 
κυκλοφοριακών συνθηκών του Αργοστολίου. 

Σημαντικές παράμετροι ως προς τη χρήση της Αστικής Συγκοινωνίας από τους μετακινούμενους 
είναι : 

 η συχνότητα των δρομολογίων  

 η αξιοπιστία των δρομολογίων  

 οι διαδρομές – περιοχές που εξυπηρετούνται από την Αστική Συγκοινωνία 

 η χωροθέτηση των στάσεων 

 ο χρόνος μετακίνησης 

 τα ωράρια λειτουργίας ανά ημέρα 

 η τιμολογιακή πολιτική  

 η ευκολία έκδοσης-πληρωμής εισιτηρίου 

 η ποιότητα / καθαριότητα των οχημάτων.  
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Επίσης,  

 οχήματα νέας αντιρρυπαντικής τεχνολογίας,  

 συστήματα πληροφόρησης κοινού στις στάσεις ή στο διαδίκτυο,  

 ενημέρωση-πληροφόρηση πραγματικού χρόνου θέσης λεωφορείων,  

 ηλεκτρονική πληρωμή εισιτηρίου, και  

 εφαρμογή νέων τεχνολογιών (smartphones, τηλεματική)  

είναι παράμετροι που συμβάλουν στην ελκυστικότητα του μέσου μετακίνησης και εν τέλει στην 
προσέλκυση επιβατών.  

Εν γένει, η δημόσια συγκοινωνία δεν αρκεί να υπάρχει και να λειτουργεί, πρέπει να σχεδιαστεί και 
προγραμματισθεί σωστά έτσι ώστε να χρησιμοποιείται από τους μετακινούμενους.  

Δεν θα πρέπει να αμελείται η συνεισφορά της επικοινωνιακής πολιτικής – διαφήμισης του 
μεταφορικού μέσου όπως και των εμπορικών – προωθητικών ενεργειών μεταξύ των εμπορικών 
καταστημάτων, υπηρεσιών, κ.λπ. με το φορέα λειτουργίας της Αστικής Συγκοινωνίας. Έτσι, π.χ. 
μπορεί να υπάρχουν συνδυαστικές προσφορές για χρήση της Αστικής Συγκοινωνίας και αγοράς 
προϊόντων από συμβεβλημένες επιχειρήσεις, υπηρεσίες, κ.λπ. 

Για την εξυπηρέτηση των μετακινούμενων, απαιτείται μία αξιόπιστη δημόσια συγκοινωνία που θα 
λειτουργεί είτε από το Δήμο, ως Δημοτική Συγκοινωνία, είτε από τα ΚΤΕΛ (μέσω προγραμματικής 
σύμβασης) ως Αστικό ΚΤΕΛ. Για αυτό το σκοπό, είναι απαραίτητη η εκπόνηση εξειδικευμένων 
μελετών (Μελέτη Σκοπιμότητας, Μελέτη Δημόσιας Συγκοινωνίας, κ.λπ.) για την προτεινόμενη 
Αστική Συγκοινωνία. 

Προτείνεται όπως οι στάσεις της Αστικής Συγκοινωνίας είναι ευδιάκριτες, με τα αναγκαία 
χαρακτηριστικά ώστε να είναι ελκυστικές (στέγαστρα, πρόσβαση ΑμεΑ, ενημερωτικές 
πληροφορίες, κ.λπ.) και όπου είναι δυνατό να προβλέπεται όπως η στάση των λεωφορείων να μην 
εμποδίζει την υπόλοιπη κυκλοφορία.  

Για τους σκοπούς της παρούσας μελέτης και εισαγωγής στην προσομοίωση έχει εκτιμηθεί ότι σε 
πρώτη φάση θα λειτουργεί μία βασική λεωφορειακή γραμμή στις αρτηρίες της πόλης, όπως αυτή 
φαίνεται στο Σχέδιο Γ-3, που συνοδεύει την παρούσα Τεχνική Έκθεση.  Σημειώνεται ότι στο 
συγκεκριμένο Σχέδιο φαίνονται μόνο οι 3 χώροι στάθμευσης εκτός οδού που υπάρχουν ήδη και 
προτείνεται να αξιοποιηθούν περαιτέρω, στο πλαίσιο της άμεσης εφαρμογής της Κυκλοφοριακής 
Μελέτης. 

Η συγκεκριμένη διαδρομή στο Σχέδιο Γ-3 μπορεί να καλυφθεί σε 20’, συνεπώς μπορούν να 
εκτελούνται 3 δρομολόγια ανά ώρα. Εάν διασφαλισθεί η αξιοπιστία των δρομολογίων, η εν λόγω 
συχνότητα κρίνεται ικανοποιητική για την πρώτη φάση λειτουργίας της Αστικής Συγκοινωνίας.  
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3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Λόγω της θέσης και γεωμετρίας της οικιστικής περιοχής του Αργοστολίου, ο κυκλοφοριακός 
φόρτος εισόδου στην πόλη είναι από το νότο, δηλ. από την Ε.Ο. Αργοστολίου-Πόρου, τον 
Κούταβο (Ε.Ο. Αργοστολίου-Σάμης), τη Λάσση και το Αεροδρόμιο. Σε μικρότερη κλίμακα, κόμβος 
εισόδου αποτελεί και το λιμάνι, ενώ  Οπότε, οι κινήσεις βορρά-νότου είναι αυτές που διατρέχουν 
τη πόλη και στη συνέχεια διανέμονται στη δομημένη περιοχή του Αργοστολίου. Όπως 
επανειλημμένως έχει τονισθεί από τις προηγούμενες Φάσεις της Μελέτης, το κυκλοφοριακό 
πρόβλημα του Αργοστολίου είναι απόρροια κυρίως του προβλήματος  στάθμευσης που το 
Αργοστόλι αντιμετωπίζει. Συνεπώς, πρέπει πρωτίστως να επιλυθεί το πρόβλημα στάθμευσης και 
στη συνέχεια τα υπόλοιπα. Όμως, δεδομένου ότι η στάθμευση είναι η τελευταία πράξη της 
μετακίνησης πριν την πρόσβαση στον προορισμό με πεζή μετακίνηση, οι οριστικές προτάσεις 
περιλαμβάνουν μία ολιστική προσέγγιση στο αντικείμενο της μελέτης. 

Οι προτάσεις ρυθμίσεων θέσεων στάθμευσης, διασύνδεσης ποδηλατοδρόμων, λειτουργία 
λεωφορειακών γραμμών, αναβαθμών στις περιοχές σχολείων, κ.λπ. αλληλοεπιδρούν μεταξύ τους 
και αλληλοσυμπληρώνονται για την εύρυθμη κυκλοφοριακή λειτουργία της πόλης. Η 
περιφερειακή οδός, εάν και δεν αναφέρεται στα προηγούμενα (καθώς έχει ικανοποιητικά 
γεωμετρικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά) έχει ληφθεί υπόψη και ανάλογα αξιοποιηθεί για την 
εξυπηρέτηση των μετακινήσεων.  

Οι Οριστικές Προτάσεις που περιγράφονται στα προηγούμενα είναι αυτές που προέκυψαν από 
τις προηγούμενες Φάσεις της Μελέτης, τη Διαβούλευση και την παρουσίαση, συζήτηση και 
έγκριση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του Δημοτικού Συμβουλίου με το πέρας της Β’ 
Φάσης.   

Το συνολικό κυκλοφοριακό σύστημα (έτσι όπως προτείνεται να διαμορφωθεί στο μέλλον) έχει 
ελεγχθεί με το κυκλοφοριακό μοντέλο της πόλης που σχεδιάστηκε, διαβαθμίστηκε, 
επικαιροποιήθηκε και ελέγχθηκε ως προς την εγκυρότητα και αξιοπιστία του. Τα αποτελέσματα 
των επεμβάσεων, όπως παρουσιάζονται στη Β’ Φάση, κρίνονται ως ικανοποιητικά. Συνεπώς, 
διασφαλίζεται αντικειμενικά η αποτελεσματικότητα των μέτρων και επεμβάσεων που 
προτείνονται στην παρούσα Φάση. 

Οι Οριστικές Προτάσεις που περιγράφονται στα προηγούμενα είναι χαμηλού κόστους και 
μεγάλης αποτελεσματικότητας. Φυσικά υπάρχουν και άλλες προτάσεις, όπως π.χ. η κατασκευή 
νέων οργανωμένων χώρων στάθμευσης εκτός οδού περιμετρικά της πόλης μεγάλης 
χωρητικότητας και διασύνδεσής τους με shuttle buses (μικρά ευέλικτα λεωφορεία 10λεπτης 
συχνότητας) με το κέντρο της πόλης. Αντίστοιχα, η δημιουργία χώρου στάθμευσης πλησίον της 
πλατείας Βαλλιάνου θα εξυπηρετήσει την υφιστάμενη ζήτηση. Τέτοιες προτάσεις, πέραν του 
σημαντικού κόστους που απαιτούν για την εφαρμογή τους έχουν και μεγάλους χρόνους 
υλοποίησης και έγκρισης των μελετών και αδειοδοτήσεων που απαιτούνται, οπότε 
περιλαμβάνονται στον μεσο-μακροπρόσθεσμο χρονικό ορίζοντα. 

Επίσης, υπάρχουν θέματα τα οποία με διαβούλευση οι τοπικοί φορείς θα πρέπει να 
συναποφασίσουν. Ένα σημαντικό θέμα είναι η κυκλοφορία των βαρέων οχημάτων και των 
οχημάτων τροφοδοσίας. Σημαντικός παράγοντας στην όξυνση των προβλημάτων στάθμευσης 
και κυκλοφοριακής ροής στην κεντρική περιοχή του Αργοστολίου αποτελεί η στάση/στάθμευση 
που παρατηρείται από τα οχήματα τροφοδοσίας των εμπορικών καταστημάτων της περιοχής. Για 
την άμεση μείωση και αποτροπή του συγκεκριμένου φαινομένου και των συνακόλουθων 
προβλημάτων που προκύπτουν από αυτό, θα πρέπει να θεσπιστεί σταθερό ωράριο τροφοδοσίας, 
κατά το οποίο θα επιτρέπεται η άνευ χρέωσης, αλλά χρονικά ελεγχόμενη στάση των οχημάτων 
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τροφοδοσίας. Κατά αυτόν τον τρόπο, παρέχεται ένα σημαντικό κίνητρο, προκειμένου η φόρτωση 
και εκφόρτωση εμπορευμάτων στην κεντρική περιοχή να πραγματοποιείται οργανωμένα σε 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα της ημέρας και όχι άναρχα κατά βούληση και περίπτωση. Το 
ωράριο τροφοδοσίας θα προκύψει μετά από συμφωνία των εμπορικών συλλόγων και αρμόδιων 
φορέων της περιοχής, ενώ προτείνεται να βρίσκεται εκτός των κυκλοφοριακών ωρών αιχμής της 
πόλης, για τη μειωμένη επιβάρυνση της κυκλοφορίας. 

Η γνωμοδότηση και έκφραση απόψεων από τις αρμόδιες Υπηρεσίες-Φορείς-Συλλόγους επί των 
Οριστικών Προτάσεων κρίνεται σημαντική για την αποδοχή και εφαρμογή του συνόλου των 
προτάσεων στην πόλη του Αργοστολίου. Στην παρούσα, λήφθηκαν υπόψη οι απόψεις των 
φορέων που κατέθεσαν τις προτάσεις τους επί της 1ης έκδοσης της παρούσας Γ’ Φάσης της 
‘Κυκλοφοριακής Μελέτης πόλεως Αργοστολίου’.   

 

Για την 
Σ. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ, ΕΕ 
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